

Realizările oamenilor de știință și inginerilor sovietici la Expoziția unională industrială

MOSCOVA 27 (Agerpres). — TASS anunță:

La 1 iunie își vor deschide porțile cele 21 de pavilioane ale Expoziției industriale unionale.

La expoziție vor fi prezentate cele mai remarcabile lucrări efectuate în anul trecut de oamenii de știință și inginerii sovietici. Vor fi expuse machetele celor trei sateliți artificiali sovietici al pământului, precum și ale rachetelor pe care oamenii de știință le folosesc pentru cercetări pe scară largă în cadrul programului A.G.I.

Vizitatorii vor avea prilejul să cunoască o machetă în funcțiune a primei mașini de informații din lume, care dispune de un dispozitiv cuprinzător de memorare cu funcționare rapidă. Asemenea mașini vor permite să analizeze, să se planifice și să se dirijeze dezvoltarea diferitelor ramuri ale industriei.

Vizitatorii pavilionului „Construcția de mașini-unelte” vor lua cunoștință de mașini-unelte cu comandă program, de diferite automate și semiautomate, prese, mașini de turnătorie etc.

În sectorul „Tehnologia construcției de mașini” va fi instalat un agregat care se va învârti de-a lungul întregii săli. Aceasta este o linie automată în flux pentru executarea axelor canelate cu mai multe trepte. Ea se compune dintr-o duzină de mașin-unelte de serie.

Declarația Prezidiului C. C. al P. C. din Japonia

TOKIO 27 (Agerpres) — TASS anunță:

La 27 mai prezidiul C. C. al Partidului Comunist din Japonia a publicat în ziarul „Akahata” o declarație în care face o apreciere a rezultatelor alegerilor în Camera Inferioară

Marșul partizanilor păcii din Oxford

LONDRA 27 (Agerpres) — TASS anunță:

La 27 mai s-a încheiat marșul partizanilor păcii din Oxford la baza militară americană din Britle-Norton, organizat în urma chemării organizației „Campania pentru dezarmare atomică”. Participanții la acest marș au remis comandamentului bazelor peștele chemând la dezarmare nucleară. În fața intrării a avut loc un miting de protest împotriva armii nucleare.

IN ISLANDA: PREGĂTIRI ÎN VEDEREA CONGRESULUI PENTRU DEZARMARE ȘI COLABORARE INTERNAȚIONALĂ

REYKJAVIK 27 (Agerpres). — TASS anunță:

În Islanda se desfășoară pregătiri în vederea Congresului pentru dezarmare și colaborare internațională care va avea loc la Stockholm între 16 și 22 Iulie a. c.

Într-o convorbire cu un corespondent al agenției TASS, președintele Comitetului național al partizanilor păcii și secretarul general al Asociației „Islanda—URSS” cunoscutul scriitor Christian Andersson a relatat că în prezent au loc tratative cu diferite organizații din Islanda în vederea organizării Congresului Internațional al Congresului Islandei la Congres. La începutul lunii iunie se proiectează organizarea mai multor mitinguri și adunări. În cadrul cărora vor fi explicate sarcinile și caracterul congresului pentru dezarmare și colaborare internațională. Vom lega problema dezarmării, a spus Andersson, cu cererea privind retragerea trupelor străine din Islanda și lichidarea bazelor americane din țară.

CREAREA UNIUNII TINERETULUI DEMOCRAT DIN SUECIA

STOCKHOLM 27 (Agerpres) — TASS anunță:

La 26 mai la Stockholm a luat sfârșit Congresul de unificare a două organizații de tineret din Suedia — Uniunea Tineretului Democrat din Suedia și Uniunea Tineretului Comunist Suedez. Cu majoritate de voturi participanții la congres au hotărât crearea Uniunii Tineretului Democrat din Suedia.

În programul adoptat se subliniază că Uniunea constituie o parte a mișcării muncitorești din Suedia și își propune drept scop construirea socialismului. Uniunea Tineretului Democrat, se spune în continuare în program, sprijină Partidul Comunist din Suedia, deoarece acest partid reprezintă interesele tineretului și acționează în vederea transformării socialiste a țării noastre.

Ca președinte al organizației unite de tineret a fost ales Rolf Ulberg.

Meridianele globului

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

TRUPE IRAKIENE ȘI IORDANIENE PARTICIPA LA REPRESIUNILE DIN LIBAN

DAMASC 27 (Agerpres). — TASS anunță:

Potrivit relațiilor ziarului sirian „An Nasr”, săptămîna trecută guvernul Iordaniei a trimis în Liban patru avioane de transport de mare capacitate pe bordul cărora se aflau soldați irakieni și iordanieni.

Ulterior, scrie ziarul, în Liban au fost trimise încă patru avioane de transport cu soldați iordanieni. Aceste subunități de trupe irakiene și iordaniene vor da ajutor guvernului libanez împotriva mișcării populare din Liban.

AUTORITĂȚILE LIBANEZE AU EXPULZAT 10.000 DE SIRIENI

DAMASC 27 (Agerpres) — TASS anunță:

Autoritățile libaneze continuă represiunile împotriva cetățenilor din regiunea siriană a Republicii Arabe Unite care locuiesc în Liban. Ministrul Afacerilor Externe al regiunii siriene a R.A.U. a declarat că de la răscroiala populară din Liban autoritățile libaneze au expulzat din țară aproximativ 10.000 de sirieni.

IMPOTRIVA ÎNARMĂRII GERMANIEI OCCIDENTALE CU ARMA NUCLEARĂ

BERLIN 27 (Agerpres).

Ziarul „Neues Deutschland” anunță că 300 de activiști sindicali și social-democrați din Germania occidentală care se află în prezent la Potsdam au adoptat o declarație în care cheamă clasa muncitoare germană să colaboreze strîns cu toate forțele progresiste în lupta împotriva amenințării cu moartea atomică. Ei cer ca în Germania occidentală să se pună capăt pregătirilor în vederea unui război atomic.

Dată fiind primejdia care ne amenință pe toți, se spune în declarație, muncitorii și membrii sindicaterilor din Germania trebuie să pună pe plan secundar toate divergențele. Sarcina primordială constă în realizarea înțelegerii și uniunii de acțiune.

Evenimentele din Franța

Au început mari acțiuni greviste împotriva uneltirilor antirepublicane

PARIS 27 (Agerpres).

La chemarea Confederației Generale a Muncii au început marși în întreaga Franță mari acțiuni greviste în semn de protest împotriva uneltirilor antirepublicane ale cercurilor de extrema dreaptă care urmăresc aducerea lui De Gaulle la putere.

La Paris au început lucrul marșii la amiază muncitorii de la transporturile publice, salariații serviciilor poștale, și o parte din muncitorii de la uzinele electrice.

Greve ale muncitorilor din transporturi și ale salariaților serviciilor poștale au avut loc la Lille, Rouen, Nisa, Oliermont Ferrand. La Marsilia muncitorii de la uzinele metalurgice, de la uzinele de produse chimice, de la șantierele de construcții precum și docherii au început lucrul chiar în dimineața de marți.

Aggravarea relațiilor franco-tunisiene — Tunisia și Marocul cer retragerea trupelor franceze

TUNIS 27 (Agerpres).

Incidentele serioase care au avut loc în cursul ultimelor două zile între trupele franceze din Algeria și grănicerii tunisieni au intensificat criza franco-tunisiană, criză pe care agenția France Presse o consideră ca fiind „de o gravitate extremă”.

Luni seara, făcînd o trecere în revistă a situației, președintele Tunisiei, Bourghiba, a subliniat că incidentele provocatoare de la Remada, puse la cale de către elita militară franceză din Alger, cu sprijinul trupelor franceze de la garnizoanele

Azi încep în Adunarea Națională franceză dezbaterile asupra reformei constituției

PARIS 27 (Agerpres).

Adunarea Națională franceză a adoptat marți dimineața cu 412 voturi pentru și 149 contra, rezoluția cu privire la discutarea proiectului de lege guvernamental asupra reformei constituției.

Tot în ședința de marți dimineața Adunarea Națională a adoptat cu 314 voturi pentru și 250 contra, o propunere prezentată de liderii ai diferitelor grupări parlamentare care au cerut să se consacre două zile dezbaterilor asupra reformei constituției. Dezbaterile urmează să înceapă la 28 mai.

După cum se știe, reforma constituțională de mult cerută de cercurile de extrema dreaptă este menită să întărească considerabil prerogativele guvernului în dauna parlamentului. Proiectul de reformă propus de președintele Pillimin răpește parlamentului dreptul de a legisla în numeroase domenii, transferînd acest drept guvernului. De asemenea acest proiect prevede limitarea considerabilă a posibilităților parlamentului de a exercita un control asupra activității guvernului, modificînd fundamental procedura votului de încredere.

Numerosi comentatori de presă subliniază că această reformă este menită să netezească drumul unei dictaturi personale instaurate pe ruinele republicii.

Declarația lui De Gaulle

PARIS 27 (Agerpres).

În dimineața de 27 mai, De Gaulle a dat publicității o declarație în care, nelînd seama de faptul că Franța are în momentul de față un guvern legal, instituit, a anunțat că începînd de luni a întreprins măsurile necesare formării unui nou guvern.

În aceeași declarație, De Gaulle „sitîndu-se pe poziția unui viitor șef de guvern”, după cum subliniază agenția „France Presse” s-a adresat direct peste capul guvernului, șefilor forțelor armate terestre, navale și aeriene din Algeria, anunțîndu-i că va lua imediat contact cu ei și exprimîndu-și deplină încredere în generalul Salan și în ceilalți generali rebeli de la Alger.

— SCURTIE ȘTIRI EXTERNE —

* La 26 mai s-a deschis la Praga conștătura reprezentanților băncilor centrale din țările socialiste.

La conștătura, care va dura o săptămîină, va avea loc un schimb de experiență cu privire la munca diferitelor bănci.

* Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice a adresat lui János Kádár, prim secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, o telegramă de felicitare cu prilejul zilei sale de naștere.

HOTĂRIREA POPULAȚIEI DE A APĂRA INSTITUȚIILE REPUBLICANE

PARIS 27. De la corespondentul Agerpres:

În numeroase orașe ale Franței au avut loc în cursul zilei de luni mitinguri în care a fost exprimată hotărîrea populației de a apăra instituțiile republicane.

La Narbonne, la chemarea Comitetului antifascist din acest oraș, compus din reprezentanți ai partidului comunist, partidului socialist, C.G.T., Force Ouvriere etc. a avut loc un miting republican care a adoptat o moțiune în apărarea republicii.

Manifestații similare s-au desfășurat luni la Brest, St. Nazaire, La Rochelle, Nancy, Perpignan etc.

REBELII DIN ALGERIA TRIMIT ÎN FRANȚA MILITARI CARE AR PUTEA „OPERA” CA ÎN CORSICA

PARIS 27 (Agerpres).

Ziarul „L'Humanite” publică noi date cu privire la trimiterea unor „militari aflați în permisie” din Algeria în Franța. Astfel 400 de „militari aflați în permisie”, care urmau să se întoarcă în Algeria au fost reținuți la Marsilia. În afară de aceasta din Algeria au fost expediați pe bordul vaporului „Sidi Ferras” cu destinația Franța noi grupuri de militari „aflați în permisie”.

După cum arată ziarul „L'Humanite”, toate acestea dovedesc că „Massu și alți generali rebeli trimit spre metropolă oameni care ar putea opera așa cum au operat în Corsica”.

Ziarul scrie de asemenea despre activitatea complotistă desfășurată în câteva orașe din sud-vestul Franței.

„Capitalism popular” și spectrul crizei în S. U. A.

În propaganda americană a intervenit o pauză ciudată în proslovirea „capitalismului popular”. Nu se mai face nici un fel de reclamă „capitalismului popular”, care pînă acum citeva luni se bucura în paginile publicațiilor americane de privilegiile cuvenite celui mai grozavul de bătaie al propagandei modului de viață american.

De ce tac inventatorii termenului magic de „capitalism popular” a cărui misiune era de a contracara tocmai lipsa de popularitate a capitalismului în general, și cu osebire a capitalismului american, de ce tac ei acum, cînd economia americană se zbate în luptă cu un dușman din toldeana mai puternic decît ea — spectrul crizei?

Răspunsul este cît se poate de limpede: cel cărora le este destinată producția de elchele „capitalism popular” nici prin gînd nu le mai trece să asculte asemenea bătăvire.

Nici măcar cei mai devotați apologeti ai capitalismului nu-si mai închipuie acum, în mai 1958, că vor putea da „popoului american iluzia că el conduce economia americană și că primește din venitul național partea ce i se cuvine. Cei aproape 6 milioane de someri totali, șomeri parțiali și căror număr nici nu mai este mîdar anunțat de statisticele oficiale, totalitatea celorlalți muncitori care nu știu dacă vor primi sau nu mîine vesela bă a fost concediați, nu pot crede că o rinduirea capitalistă din S.U.A. a rezolvat problema crizelor, problema șomajului și cu alit mai puțin problema repartiției în general.

Apologeții capitalismului scoateu în evidență faptul că acțiunile ma-

ritor trîsturi pot fi cumpărate de orice și sînt cumpărate chiar și de oameni de rînd, ba chiar și de muncitori. Ei omiteau să precizeze însă că 65 la sută din totalul dividendelor

GARNET Extern

lor revine unui grup care reprezintă numai 1 la sută din populația țării și în același timp numai 3 la sută din oamenii muncii sînt deținători de acțiuni și chiar dintre aceștia doar o treime au acțiuni a căror valoare se ridică pînă la 500—1000 de dolari.

Cîți dintre muncitorii care au rămas sau vor rămîne în curînd șomeri și-ar putea permite să se considere rentieri și să trăiască din dividendele acțiunilor lor?

Răspunsul poate fi găsit în disperarea tuturor acelor care depășesc termenul pînă la care au dreptul la alocațiile de șomaj. Răspunsul poate fi găsit și în enormele cantități de mărfuri vandabile în rate pe care marile magazine le-au luat înapoi de la milioanele de muncitori incapabili să mai achite ratele restante.

În definiția „capitalismului popular” se spune că el asigură creșterea conținutului a bunăstării muncitorilor, că veniturile muncitorilor și cele ale capitaliștilor sînt să se apropie, de un plafon comun, că diferența dintre aceste două clase dispare treptat. Ceea ce se întîmplă în zilele noastre în Statele Unite este exact contrariul a ceea ce pretind amatorii de „capitalism popular” că ar trebui să se întîmple. Nu numai că toată greutatea crizei economice

apasă deocamdată exclusiv pe umerii oamenilor muncii, dar chiar și măsurile preconizate de guvern și de congres pentru combaterea de presiunii au în vedere numai și numai interesele capitaliștilor. Se vorbește bunăoară de o scădere a impozitelor care să încurajeze pe capitaliști să investească noi capitaluri. Este evident că nu oamenii muncii ar beneficia de o asemenea măsură.

Dispariția „capitalismului popular” din vitrina americană arată că el a fost o marșă de sezon lansată într-un moment de înflorire temporară a economiei, mai precis în timpul „boom”-ului care a urmat după depresiunea din 1953—1954.

Astăzi, cînd viața economică americană a intrat în zodia crizei, apologeții capitalismului scoț de la naștînd alit doctrină economică și anume keynesianismul. Această teorie care a apărut într-o perioadă de criză și a fost la modă ori de cîte ori în economia americană se produceau fenomene neliniștitoare, preconizează sprijinirea întreprinderilor capitaliste de către stat pentru a le ajuta să iasă din impas.

Creatorii milului „capitalismului popular” fac cuminți așteptînd ca jocul valurilor să-i readucă pe ei la suprafață. Dar, proletarii americani, pe care aceștii inventatori de cuvinte sunătoare îi trec cu generozitate în rîndul capitaliștilor, vor fi minți că sînt simpli proletari, ceea ce îi va duce la înțelegerea faptului că orînduirea capitalistă nu este și nu poate fi orînduirea lor, nu este și nu poate fi orînduire populară.